

共建符合世界级城市群定位的一流公共文化服务体系

长三角博物馆教育联盟在沪成立

本报讯 (记者李婷) 见习记者王筱丽) 由上海博物院、南京博物院、浙江博物馆、安徽博物院等29家文博单位共同发起的长三角博物馆教育联盟，昨天在沪宣告成立。未来，该联盟将通过举办教育主题博览会、学术研讨会、培训工作坊等形式，构建博物馆文化资源共建共享平台，共建符合长三角世界级城市群定位的一流公共文化服务体系。

生根发展的上海，孕育出独特的海派文化，更迎来红色文化的燎原星火，长三角博物馆教育联盟将着力发挥博物馆的教育功能，以博物馆特有的文化资源和传播方式，打造博物馆教育名片。

博物馆掌门人、教育界专业人士等围绕“博物馆：一个共同体”的主题展开了深入探讨。据上海博物馆馆长杨志刚透露，去年底该馆已与南京博物院、苏州博物馆展开合作，共同推出了“艺游江南”展览教育联动项目，带小朋友们前往苏州博物馆和南京博物院观展并参加博物馆互动工作坊，体验不同的社会教育活动。

使命的重要方式。不同主题、不同地域的博物馆之间的共享和跨界融合，可以扩大博物馆的教育辐射面，也为博物馆的发展增添更多活力。

文汇报深呼吸

彰显文化码头魅力，“零时差”看遍全世界好戏



《不可自理的生活》海报。

《变形记》海报。

《西方社会》剧照。

本报首席记者 柳青

这一阵，上海的戏剧圈子一个个热起来了，南来北往的许多戏剧人打着“飞的”、蹲点上海看那些“世界名团的好戏”，而这在可预期的未来，将成为一种常态。过去的若干年里，上海观众已经习惯了在秋季艺术节的周期里“收割”全世界的名家名团名剧；现在，这种节庆式的狂欢体验正在扩散成为日常的文化生活。

过《天窗》《女王召见》和《深夜小狗离奇事件》等。然而，即便流畅的镜头调度和剪辑创造出“犹在现场”的观看体验，以影像为中介的“戏剧现场”毕竟无法取代“现场戏剧”。

亚历山德拉剧院和陶宛 VMT 剧院的 5 台演出，让人一睹当下斯拉夫戏剧最高水准的风貌。其中，亚历山德拉剧院的《哈姆雷特》同是获“金面具奖”的作品，导演福金继承了梅耶荷德的现代主义风格，对莎士比亚的这部杰作做出了极具俄罗斯况味的改编。

营，更有文艺的使命感——因为戏剧，能给城市注入活力。

欧美各国最高戏剧奖作品，带来前沿思考

三年前，NLive 戏剧影像进入中国，这种对演出现场进行高清多镜头拍摄、之后在异地播出影像的方式，让国内观众无需漂洋过海，在家门口就能看到世界一线演出团体的新作为，上海观众就以“看电影”的方式欣赏

随着《全力打响“上海文化”品牌，加快建成国际文化大都市三年行动计划》的实施，上海观众有越来越多的机会“零时差”看到世界一流戏剧影像落实为剧场里血肉丰满的演出，在隔着银幕的“欣赏”转变成剧场内交换能量的观演交流。

多元优质演出，让城市充满趣味与活力

接下来的夏天，上海观众就要享受受到“零时差”看遍全世界好戏的福利。其中，《耻》是曾获托尼奖提名的百老汇优秀剧目，班底强大，编剧通过一次率领他的个人剧团来中国演出，卡斯帕鲁奇开创了“意象派戏剧”，融合戏剧、音乐和造型艺术，以超乎想象力和挑战常规的审美呈现而为人称道。

综合素质评价框架指导下，上海民办中小学创设游戏情境考查学生综合素质

科学面谈评价标准助家长减轻焦虑

本报记者 朱颖婕 张鹏

“本来做好了排长龙的准备，没想到前来看面谈的人并没有传说中的‘人山人海’，反而组织有序，提前 20 分钟就让家长和考生进校了。”昨天一早，一名参与上海外国语大学附属外国语学校面谈的家长，在朋友圈里写下了自己的感慨。本周末是 2018 年上海市义务教育阶段民办中小学招生面谈的日子，与上海的天气一并“降温”的，是沪上家长对孩子升学择校焦虑，这也是近年来上海市教委一揽子教育政策落地带来的积极影响。

比约为 2:1。由于人数减少，本次面谈预计只需一天就能完成，全校 80% 的教师将参与面谈。

今年，闵行区民办协和双语学校计划招收 200 多名新生，昨天约有 1800 多名适龄儿童参与面谈。学校校长杜玲表示：“今年学校招收一志愿和二志愿考生，报名总人数比去年减少了近千人。”

入学准备研究，提出了多元化的综合素质评价框架。各民办中小学结合校情，精心设计了体育运动、团队游戏、线上问答等多样化的项目活动，着重考查学生的综合素质及学习潜力。

民办协和双语学校也积极吸收幼小入学准备指南的研究成果，遵循适龄儿童的身心特点，坚持儿童性、趣味性、体验性的面谈原则，创设了“我是小小探险家”的游戏情境，设计了“夺宝小骑士”“世界真奇妙”“智力大冲浪”和“快乐大森林”四方面的面谈内容。

孩子们体验学习的丰富和乐趣。”

为进一步加强民办中小学招生面谈的规范管理，今年，市教委明确要求民办中小学面谈“七个严禁”，包括：严禁提前开展面谈，严禁收取各种特制的学生个人简历及各类获奖证书，严禁面谈及招生录取与任何社会教育培训机构挂钩，严禁组织两轮及以上的面谈，严禁利用面谈进行任何形式的学科知识考试或测试，严禁对报名民办学校的学生家长组织任何形式的测评、调研等活动，严禁将学生奥数成绩、英语星级考等各类竞赛获奖证书、各类等级考试证书作为录取的依据或参考。

“学校门口排队长龙不见了”

“报名人数确实较往年有所减少，家长们的选择更加理性了，这对我们而言也是好事。”记者从上外附小了解到，今年参加面谈的学生在 500 人左右，录取

招生录取首次有可参考的综合素质评价框架

每逢招生录取季，家长们最关心的是“学校按照怎样的标准来招生”，学校最头疼的也是“用什么方式科学选拔符合自己办学特色的生源”。对此，本市教育研究专业机构开展了幼升小、小升初

落实面谈“七个严禁”

5月21日至22日日本市义务教育阶段民办中小学招生面谈结束后，民办学校招生将实施按志愿分批录取：5月21日至5月22日进行第一志愿录取，5月24日至5月25日进行第二志愿录取，5月27日进行第三志愿录取(限初中)。学生家长应在规定的时间内，通过短信或“上海市义务教育入学报名系统”完成确认工作。

5月上海车牌中标率5.1%

这个月上海投放牌照10216张，比上月减少1700张；参加拍卖人数198627人，比上月减少6353人，中标率为5.1%，比上月5.8%的中标率有较大回落。

上海市群文新人新作展评展演举行

上海群文创作涌现一批感人的现实题材作品

本报讯 (记者李婷)“喜迎第十二届中国艺术节”2018年上海市群文新人新作展评展演活动日前在上海星舞台启动。作为对本市近年来群文创作的集中检阅，11天的时间里，各区、各系统、驻沪部队等选送的音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四个艺术门类的182个原创作品同台竞技。

宁说：“我看了关于钟扬教授的很多个纪录片，深深被他的理想、信念所感动。他一生的故事，就是种子的故事。”除了音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四个传统艺术门类，今年的群文新人新作展评展演活动还增设了“中华创世神话专场”。市群艺馆馆长萧烨透露，参与专场展演的17个作品门类齐全、形式多样。它们中，有长笛与打击乐合奏《常羲沐月》、少儿群口说唱《创世英雄赞》、情景故事《前赴后继“日”“月”明》、也有戏剧小品《候人兮猗(大禹出世)》、女声独唱《嫦娥情》等。这些作品将于5月28日晚上集中亮相。其中，少儿群口说唱《创世英雄赞》融合上海说唱、浦东说书、快板等多种曲艺形式，展演时，舞台上将立起《女娲补天》《后羿射日》《大禹治水》《夸父逐日》《精卫填海》五本硕大的“书”，小演员们在书中穿梭，认识一位位创世英雄。

音乐节目展演专场于今天开始，其中，根据钟扬教授事迹创作的歌曲《种子》将登台展演。2017年9月25日，植物学家、复旦大学教授钟扬在出差途中遭遇车祸，不幸逝世，年仅53岁。16年援藏期间，他行路50多万里，带领团队在世界屋脊收集了4000万颗种子，为后人留下了极为宝贵的“种子基因库”。《种子》的作曲家王晓

2018年上海市群文新人新作展评展演活动由市文广局主办、市群艺馆承办。明年，第十二届中国艺术节将在上海举办。本次展评展演评选出的“优秀群文新作”将直接进入第十二届中国艺术节的上海地区选拔赛，角逐群文领域最高荣誉——群星奖。

第一届上海远见文化高峰会举行

本报讯 (记者孙华)作为两岸文化交流的新平台，第一届上海远见文化高峰会昨天举行。“文化新传承、创意新境界”不仅是此次高峰会的主题，也是与会两岸嘉宾共同关注的焦点。

和深化两岸经济文化交流合作。衷心希望两岸文艺创业者、青年学生共享大陆文化事业、文化产业发展机遇，加强两岸文化产业的互补和创新。

2018年全国学前教育宣传月启动仪式在上海举行 学龄前儿童“入园难”明显缓解

本报讯 (记者张鹏)我国学前教育已经站在新的历史起点上，正加快向更加普惠、更高水平迈进。昨天，以“我是幼儿园教师”为主题的2018年全国学前教育宣传月启动仪式在上海举行。教育部副部长朱之文出席并讲话。

提升，专科学历以上幼儿教师占比由2010年的61.5%增长到2017年的80%；幼儿教师全员培训制度初步建立。

在平凡岗位推动学前教育事业发展 全国50名幼教工作者获颁宋庆龄幼儿教育奖

本报讯 (记者张鹏)昨天，全国50名幼儿教育工作者在上海获颁第十二届宋庆龄幼儿教育奖。他们之中不乏长期坚守边远贫困地区的乡村教师；有常年默默耕耘，专注教育实践与研究的一线教师；也有敢于创新探索，寻求特色发展之路的教育管理工作者。此外，今年还有73名提名奖获得者，他们都在平凡岗位上推动着我国学前教育事业的发展。

誉主席宋庆龄的名字命名，旨在传承宋庆龄关爱儿童、缔造未来的思想和精神，表彰长期坚守在幼教一线，对推动幼教育事业发展作出贡献的教育工作者，激励更多幼教工作者爱岗敬业、奋发有为，推动中国学前教育事业的蓬勃发展。迄今，全国共有455位优秀学前教育工作者获此殊荣，有902人获得提名奖。

5月上海车牌中标率5.1%

这个月上海投放牌照10216张，比上月减少1700张；参加拍卖人数198627人，比上月减少6353人，中标率为5.1%，比上月5.8%的中标率有较大回落。

本周末宋庆龄幼儿教育奖由中国福利会主办、中国福利会信息与中国研究中心(宋庆龄儿童发展中心)承办。



吴淞口国际邮轮港前日迎来了第一千名出入境游客——来自德国的Ruth Arendt太太。作为宝山的一张“世界级名片”，吴淞口国际邮轮港开港以来，已累计接靠邮轮1600余艘次。图为Ruth Arendt太太和家人手捧鲜花，喜笑颜开为狮子点睛。本报记者 赵立荣 摄影报道